

ПРИВАЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Августа 15.

№ 16.

1873 года.

ПРОРОКЪ ИОНА.

Пятая книга въ ряду меньшихъ пророковъ содержитъ слово Господне Ионъ, сыну Амаѳину (Иоп. 1, 1). Въ четвертой книге царствъ упоминается Иона, сынъ Амаѳинъ, пророкъ, иже отъ Геѳаховера, предсказавшій исполнившееся при Іеровоамъ II восстановленіе древнихъ предѣловъ царства Израильского отъ схода Емавова даже до моря Аравитскаго или мертваго (4 Цар. 14, 25). Отсюда очевидно, что Иона былъ сынъ Амаѳіи или Амитая изъ Галилейского города Геѳъ-Офера, въ колѣнѣ Завулоновомъ (Иис. Нав. 19, 13). Блаж. Іеронимъ говоритъ, что этотъ городъ незначительный лежалъ въ двухъ миляхъ отъ Діокесаріи или Лидды на пути въ Тиверіаду; -- что тамъ въ его время показывали гробъ сего пророка (Praefat in Ionam). Турки чтуть это мѣсто и никому не дозволяютъ въ обуви спускаться въ гробовую пещеру Св. Ионы. Поелику пророчество Ионы о восстановленіи древнихъ предѣловъ царства Израильского, по указанію четвертой книги царствъ, исполнилось при Іеровоамъ II (цар. 842 — 801 год).

до Р. Хр.), то очевидно оно произнесено раньше сего времени, въроятно при отцѣ Йеровоамовомъ Йоасѣ (858—842 год. до Р. Х.), когда царство Израильское вступило въ борьбу съ царствомъ Сирійскимъ, но не могло одержать надъ нимъ решительного перевѣса и слѣд. имѣло нужду въ ободреніи и подкѣплѣніи извѣщеніемъ о благополучномъ исходѣ начатой борьбы. Къ этому же времени надобно относить путешествіе Іоны въ Ниневію съ проповѣдью покаянія, потому что 1., Ниневія была тогда *городомъ великимъ, яко шествія пути трехъ днегъ* (Іон. 3. 3), каковою она едвали осталась послѣ разрушенія Мидянами подъ предводительствомъ Арбака за 800 лѣтъ до Р. Хр.;—и 2., жители ея и царь на столько еще сохранили чувство страха Божія, что по одному слову вновь пришедшаго вѣстника или пророка назначили всеобщій посты и исполнили опый со всею строгостю не по вѣшности только, но и по исправленію своей жизни; что едвали въроятно послѣ того ыаѣ Ниневія понесла наказаніе самое сuroвое отъ руки завоевателя конечно за грѣхи, требовавшіе отмщенія или воздаянія небеснаго?! Ибо послѣ сего наказанія изъ Ассиріи выходили уже хулители Бога небеснаго, каковы были воины Сеннахиримовы подъ начальствомъ Рапсока (Іс. 36, 18—20, 37, 17).—Посему въроятнѣе мнѣніе тѣхъ, которые путешествоіе Іоны въ Ниневію относятъ или въ послѣдніиѣ годамъ царствованія Йоаса или къ первымъ царствованіямъ Йеровоама II, Царей Израильскихъ. Прочія обстоятельства жизни пророка Іоны малоизвѣстны за исключеніемъ тѣхъ, которые составляютъ содержаніе его книги.

Услышавъ повелѣніе Божіе о проповѣданіи покаянія Ниневитянамъ, Іона рѣшился бѣжать отъ лица Господня, чтобы пейти съ необыкновенною и печальною вѣстію, какъ догадывается Св. Григорій Богословъ,—и чтобы въ послѣдствіи не оказаться лжецомъ, если городъ спасется покаяніемъ (Слово 3

по русск. переводу стр. 77). Можетъ быть подобно Мовсею и Гедеону Іона такимъ образомъ старался уклониться отъ возлагаемаго на него порученія по причинѣ трудностей и опасностей, соединенныхъ съ исполненiemъ онаго. Съ этою цѣлію онъ отправился въ Іоппію или Яффу; тамъ сѣлъ на корабль и отправился въ Фарсисъ, предполагая, какъ догадывается Бл. Феодоритъ, что Іегова только въ Іерусалимъ и въ землѣ Іудейской открываетъ Свою волю (въ толкованіи Іон. 2, 3 стр. 403). Подъ именемъ Фарсиса одни разумѣютъ Тарсъ, городъ Киликійскій, родину Св. Апост. Павла. (Іосифъ Флавій Antiq. Lib IX cap. 11; Св. Киріллъ Алекс. Comment. in Ion. 1, 3); — другое Тартесъ, городъ Испанскій (Бахартъ и Пфейферъ), а иѣкоторые Кареагенъ, иногда называемый въ писаніи Фарсисомъ (Іс. 23, 14; Блаж. Феодоритъ въ толков. Іон. 1, 2 стр. 398 и 399; Абарбапель и другое раввины). Можетъ быть, здѣсь разумѣется какой нибудь островъ Средиземнаго моря, носившій имя Фарсиса, одного изъ внуковъ Іафета, о которыхъ замѣчено въ бытоисанії: *отъ нихъ раздѣлился островъ языковъ, кійждо по языку въ племенъхъ своихъ* (Быт. 10. 4, 5). Когда корабль находился уже въ пути, тогда Господь воздвигъ *вътрѣ велий на мори и корабль бѣдствоваше, еже скрутиши* (Іон. 1, 4). Всѣ бывше на кораблѣ *въ страхъ возопиша кійждо икъ Богу своему и начали выбрасывать грузъ, чтобы облегчить корабль: одинъ Іона снide на дно корабля, и спаше ту и храпляше* (Іон. 1, 5. 6). Бл. Іеронимъ замѣчаетъ, что это былъ сонъ не беззаботности, но глубокой печали, подобный сну Апостоловъ въ саду Геѳсиманскомъ (Лук. 22, 45) предъ страданіемъ Спасителя (Comment. in Ion. 1, 3). Въ поднявшейся бурѣ Іона безъ сомнѣнія увидѣлъ гнѣвъ Божій на свое ослушаніе и скорбъ раскаянія возмутила его чистую душу. Но какъ спутники Іоны пришли къ заключенію, что обдергашее ихъ волненіе есть кара небесная? Нѣть да-

дности для сего вмѣстѣ съ Еврейскими толкователями предполагать, будто корабль былъ остановленъ невидимою силою,— и будто волны яростно поднимались только кругомъ корабля, тогда какъ все остальное пространство моря было тихо и невозмутимо. Спутники Іопы пришли въ этому заключенію на основаніи всеобщаго вѣрованія, что гибель небеснаго преслѣдуется злодѣемъ особенно въ плаваніи по водамъ. Посему они рѣшились открыть виновнаго посредствомъ жребія... и жребій палъ на Іону (Іон. 1, 7). Послику наружный видъ пророка и его поведеніе на корабль не показывали въ немъ человѣка порочнаго, то начальствующіе и всѣ бывшіе на корабль потребовали отъ Іоны объясненія о томъ, откуда онъ, куда идетъ и изъ какого народа (Іон. 1, 8)? Іона сказалъ имъ, что онъ Еврѣй, чтитъ Іегову — Бога небеснаго, который сотворилъ море и сушу, и присовокупилъ къ ужасу всѣхъ слушавшихъ, что онъ убѣжалъ отъ лица Господня (Іон. 1, 9. 10). Спутники спросили: чѣмъ намъ дѣлать съ тобою? Іона отвѣчалъ: возьмите меня и бросьте въ море, потому что я узналъ (изъ соображенія обстоятельствъ, а можетъ быть и изъ особаго откровенія), что изъ за меня постигло васъ это великое волненіе (Іон. 1, 11. 12). Тутъ бывшіе на корабль начали стараться --- пристать къ берегу; но не имѣли успѣха, такъ какъ въ бурю волненіе всегда бываетъ сильнѣе и опаснѣе у береговъ. Истощивъ зависящія отъ нихъ средства къ сохраненію жизни пророка, бывшіе на корабль вознесли молитву Богу о невмѣніи имъ погибели Его раба; бросили Іону въ море — и *преста море отъ волненія* (Іон. 1, 13—15). Послѣдовавшая тишина моря еще яснѣе, нежели предшествовавшая буря обнаружила безпредѣльное всемогущество Іеговы спутникамъ Іоны, конечно не изъ дальнихъ странъ и знавшимъ Бога Еврѣйскаго по слуху о чудесахъ, пбо по свидѣтельству псалмонѣвца, исполнена *вся земля славы Его* (Псал. 71, 19; ср. Числ. 14, 13).

14. 21). Они произнесли обеты, которые конечно и выполнили въ послѣствіи установленнымъ порядкомъ въ храмѣ Иерусалимскомъ, въ коемъ былъ особый дворъ языковъ (Ион. 1, 16). Отверженный людьми пророкъ нашелъ безопасное пристанище тамъ, гдѣ зияла смерть. По повелѣнію Божію, Иону пожрало чудовище, которое у пророка названо *даіз*—*гадолъ* т. е. большое морское животное прожорливое; греческое слово *китъ*, которымъ богоумные 70 толковниковъ перевели Еврейское *даіз* въ древности служило также общимъ наименованиемъ огромныхъ морскихъ животныхъ. (*)

И бѣ Иона во чревѣ китовъ три дни и три нощи и помолися Иона ко Господу Богу своему отъ чрева китова (2, 1. 2). Въ сей молитвѣ Иона изобразилъ свое крайнее бѣдствіе,—какъ онъ заживо во чревѣ чудовища упесень во глубину морскую, въ область неизбѣжной смерти, или, лучше сказать, во адъ,—лишь надежды когда нибудь явиться во храмъ, чтобы принести молитву въ узаконенномъ мѣстѣ; посему, не имѣя возможности хотя бы издали устремить очи ко храму, пророкъ въ предсмертномъ томлѣніи, какъ бы изъ области тѣлнія возноситъ молитву о сохраненіи своей жизни и даетъ обѣтъ: принести жертву хваленія и исповѣданія (2, 3—10). Тогда Господь повелѣлъ морскому чудовищу и оно извергло Иону на сушу,—по предавію на скалу между Беритомъ и Триполи, вдающуюся въ море и называемую горою Ионы (2, 11). Тогда послѣдовало вторичное повелѣніе Божіе идти въ Ниневію; *и воста Иона и иде въ Ниневію, якоже глагола*

(*) Нѣкоторые подъ наименованиемъ китъ разумѣютъ акулу, потому что во 1-хъ акулы сѣдѣютъ за кораблями во время бури, тогда какъ киты скрываются въ глубину, 2., акула бросаемая съ кораблей вещи и унадающихихъ людей глотаетъ цѣлкомъ; гортань ея и желудокъ способны къ большему разширѣнію; тогда какъ горло кита весьма узко и желудокъ его или кишki весьма тѣсны; 3., было нѣсколько примѣровъ, что въ желудкѣ акулы находили проглоченныхыхъ людей живыми тогда, какъ китъ не можетъ проглотить и малой рыбѣ не разжевавши.

*Господь, Ниневія же блише градъ великои Богу т. е. чрезвы-
чайно велика, яко шествія пути трехъ дней (З, 4—3). Ни-
невія основана или Нимвродомъ или Ассуромъ (Быт. 10, 10.
41. 21); въ послѣдствіи распространена и укрѣплена Ниномъ
(цар. 1240—1223 г. до Р. Х.), отъ коего получила свое па-
именование: въ длину имѣла около 30, въ ширину около 20, а
въ окружности болѣе 100 верстъ; защищена была стѣнами
около 14 саж. вышины столь толстыми, что три колесницы
могли рядомъ ходить по нимъ, съ совершеннымъ удобствомъ;
1500 башень въ двѣсти футовъ вышиною каждая довершали
укрѣпленіе города; а внутреннее украшеніе и великолѣпіе Ни-
невіи представляется у древнихъ писателей баснословнымъ и
несѣроятнымъ.... И въ этой-то великолѣпный царственныій
городъ вошелъ безвѣстный чужеземный путникъ и началь про-
повѣдывать: еще три дни, съ подлинника сорокъ дней и Ни-
невія превратится т. е. будетъ разрушена (З, 4). Блж. Фео-
доритъ въ толкованіи на сіе мѣсто замѣчаетъ: «Аквилла, Сим-
махъ и Феодотіонъ сказали: сорокъ дней; а съ ними согласны
Сирскій переводъ и Ерейскій текстъ.... Вѣроятно и Семде-
сять согласно съ прочими переводчиками поставили число
сорокъ; но первыи переписчики сдѣлали погрѣшность въ числѣ;
потомъ уже такъ изданы и всѣ списки. Вѣроятно перепис-
чики, по недосмотру, вместо греческой буквы *ми*, означающую
40, написали букву *иамму*, значащую 3. Слово Іоны имѣло
полный успѣхъ, такъ что въ первый же день его проповѣди
Ниневитяне заповѣдали посты. Самъ царь ихъ облекся во вре-
тище и обнародовалъ строжайшее воздержаніе, простиравшееся
даже на домашнихъ животныхъ. И возопиша прилежно къ
Богу и возратися кійждо отъ пути своего лукаваго, такъ
какъ они предполагали, что можетъ быть умоленъ будетъ Богъ
и обратимся отъ злата простыи своеи и не поимбнемъ (З, 5—9).
Св. Ефремъ Сиріанинъ сохранилъ преданіе, что въ слѣдъ за
проповѣдью Іоны черная туча повисла надъ Ниневію, — что*

свѣтъ дневной измеркъ и страшные раскаты грома и удары землетрясения какъ будто повторяли слова пророка о наступлении погибели Ниневіи;—и что когда по истеченіи 40 дней свѣтлый лучъ солнца прорѣзалъ мрачныя тучи и по прежнисму озарилъ Ниневію: то жители приняли опий за извѣщеніе милости небесной и прощенія своихъ грѣховъ (Слово на Іон. 3, 2. 3. Тв. Св. Отцевъ год. IX книга 4 стр. 271—289). Когда увидѣль Господь покаяніе и исправленіе Ниневитянъ: *то раскался о злѣ, еже благолаше сотворити имъ и не сотвори* (3, 10). Раскаяніемъ Божіимъ, по толкованію Бл. Феодорита, здѣсь у пророка названо отмѣненіе опредѣленнаго наказанія (въ толкованіи на сіе мѣсто) Впрочемъ и опредѣленіе Божіе исполнилось въ точности, по замѣчанію Бл. Августина. Разрушена Ниневія злая, говорить онъ, каковою она была, и создана Ниневія добрая, каковою она не была. Среди старыхъ стѣнъ и въ прежнихъ домахъ палъ городъ злыхъ правовъ «(de Civit. Dei Lib 18). Не смотря на то Іона опечалился печалію великою и смущился или разгнѣвался; «ревноваше бо пророчеству не согатися» по замѣчанію Св. Андрея Критскаго (Великий канонъ пѣснь 6). Подъ вліяніемъ сего чувства пророкъ ,сказалъ: «о Господи, не говориль ли я этого, еще находясь въ Іудеи!?! Потому то предпочель я бѣжать въ Фарсисъ, ибо зналъ безмѣрное милосердіе и готовность прощать грѣшниковъ. И нынѣ, Владыко, возьми душу мою отъ меня, такъ какъ (послѣ неисполнившагося пророчества) лучше мнѣ умереть, нежели остаться въ живыхъ (4, 1 3). „Не на то негодуетъ Іона, что городъ избѣжалъ погибели, говорить Св. Кириллъ Алекс., такъ какъ это свойственно злому и пенависти исполненному человѣку; но на то, что самъ онъ (во мнѣніи Ниневитянъ) оказался лжецомъ и мечтателемъ, что Ниневитяне могли подумать, будто онъ пугалъ ихъ попусту и говорилъ пророчество отъ себя, а не отъ устъ Божіихъ» (Comment in Ion. 4 3).

Тогда Господь сказалъ Іонѣ: *аще зло или хорошо опечалился еси ты* т. е. ужели справедливо твое негодование (4, 4)?! Пророкъ ничего не отвѣтилъ на это краткое обличеніе; но окончательно вышелъ изъ города, вѣроятно, въ преждеустроенную кущу или шалашъ насупротивъ онаго, въ коей ожидалъ, что будетъ съ городомъ (4, 5)? Такъ обр. поелику отъ краткаго обличенія не укрылся унылый духъ пророка: то Господь, помиловавшій Ниневитянъ и еще болѣе готовый остановить случайное увлеченіе пророка, употребилъ для сего слѣдующее символическое дѣйствіе. По особому дѣйствію Божію въ одну ночь надъ головою Іоны выросло тѣнистое растеніе *киканонъ*, прикрыло пророка отъ палящаго солнца—и онъ чрезвычайно обрадовался этому растенію, видя въ немъ знакъ особенной къ себѣ милости Божіей (4, 6). Что слѣдуетъ разумѣть подъ именемъ *киканонъ*? У Седмидесяти Богомудрыхъ Толковниковъ это слово переведено *тыковка*; у Аквиллы и прочихъ древнихъ греческихъ переводчиковъ—*плющъ*; Бл. Иеронимъ говоритъ, что подъ симъ наименованіемъ разумѣется особый родъ плюща, тѣнистый и быстро достигающій величины дерева (*Epist 82 ad Augustinum*). Позднѣйшаго времени толкователи почти всѣ подъ именемъ *киканонъ* разумѣютъ *克莱щевикъ* (*racima Christi*); потому что это растеніе въ Египтѣ называется *каки* созвучно съ Ерейскимъ *киканонъ*; оно вырастаетъ иногда съ небольшое фигоное дерево; листья у него похожи на платановые—раскидываются широко; стволъ его внутри пустъ; оттого оно какъ быстро выростаетъ, такъ скоро и засыхаетъ въ случаѣ поврежденія корня (*Cursus complet. Sacr. Script. tom XX, pag. 848*). Но радость пророка о прикрывшемъ его растеніи была непродолжительна. По новеллѣю Божію червь на зарѣ подточилъ корень; съ восходомъ солнца поудь знойный вѣтеръ—и расгніе засохло. *И порази солнце на главу Іонину и малодушествоваше и отрицашися души своей* (4, 7, 8). Негодованіе Іоны было столь сильно, что на

Тогда Господь сказалъ Іонѣ: аще зло или хорошо отечалилъ еси ты т. е. ужели справедливо твое негодование (4, 4)? Пророкъ ничего не отвѣтилъ на это кроткое обличеніе; но окончательно вышелъ изъ города, вѣроятно, въ преждеустроенную кущу или шалашъ насупротивъ онаго, въ коей ожидалъ, что будетъ съ городомъ (4, 5)? Такъ обр. поелику огъ кроткаго обличенія не укрѣпился унылый духъ пророка: то Господь, помилевавшій Ниневитянъ и еще болѣе готовыи остановить случайное увлечение пророка, употребилъ для сего слѣдующее символическое дѣйствіе. По особому дѣйствію Божію въ одну ночь надъ головою Іоны выросло тѣнистое растеніе *киканонъ*, прикрыло пророка отъ палящаго солнца—и онъ чрезвычайно обрадовался этому растенію, видя въ немъ знакъ особенной къ себѣ милости Божіей (4, 6). Что слѣдуетъ разумѣть подъ именемъ *киканонъ*? У Седмидесяти Богомудрыхъ Толковниковъ это слово переведено *тыковка*; у Аквиллы и прочихъ древнихъ греческихъ переводчиковъ—*плющъ*; Бл. Иеронимъ говоритъ, что подъ симъ наименованіемъ разумѣется особый родъ плюща, тѣнистый и быстро достигающій величины дерева (*Erist. 82 ad Augustinum*). Позднѣйшаго времени толкователи почти всѣ подъ именемъ *киканонъ* разумѣютъ *клещевикъ* (*raima Christi*); потому что это растеніе въ Египтѣ называется *kiki* созвучно съ Еврейскимъ *киканонъ*; оно вырастаетъ иногда съ небольшое фибовое дерево; листья у него похожи на платановые—раскидываются широко; стволъ его внутри пустъ; оттого оно какъ быстро выростаетъ, такъ скоро и засыхаетъ въ случаѣ поврежденія корня (*Cursus complet. Sacr. Script. tom. XX, pag. 848*). Но радость пророка о прикрывшемъ его растеніи была непродолжительна. По новеллью Божію червь на зарѣ подточилъ корень; съ восходомъ солнца подулъ знойный вѣтеръ—и расгнѣ засохло. *И порази солнце на главу Іонину и малодушествование и отрицающее души своей (4, 7, 8)*. Негодование Іоны было столь сильно, что на

вторичный кроткий обличительный вопросъ Божій о справедливости такого негодованія Іона объявилъ, что изъ за потери тыквы или кистевини онъ опечалился даже до смерти (4, 9). Гогда Господь объявилъ Іонѣ, что если онъ столь сильно жалѣть растенія, выросшаго безъ всякихъ его трудовъ и заботъ: то ужели Господу нельзѧ пощадить обширнаго города, въ которомъ *больше двадесяти темъ человѣкъ, иже не познаша ни десницы своея, ни шуйцы своея* т. е. больше ста двадцати тысячъ младенцевъ, не умѣющихъ отличить правой руки отъ лѣвой (4, 10. 11). — Этимъ и оканчивается книга пророка Іоны и о послѣдующей судьбѣ его не сказано ни слова, конечно, потому что писаніе имѣеть въ виду дѣло Божіе т. е. распространеніе и утвержденіе истиннаго Богоизбрания и Богопочтенія; а исторію частныхъ личностей излагаетъ на столько, на сколько они послужили сему дѣлу Божію. Но если любопытство благочестиваго читателя спросить: что же было послѣ? Ужели пророкъ остался при своемъ огорченії? На этотъ вопросъ можно дать такой отвѣтъ: было то, чего естественно ожидать отъ искренняго покаянія Ниневитянъ и отъ неподражаемой ревности пророка о славѣ Божіей. Св. Ефремъ Сиріанъ сохранилъ обѣ этомъ слѣдующее преданіе. „Когда изъ возвращенія стихій въ нормальное положеніе Ниневитянеувѣрились, что Господь даровалъ имъ прощеніе: то вышли изъ города къ пророку, сидѣвшему уединенно на горѣ, и торжественно впесли его на рукахъ въ свой городъ. Тамъ Іонѣ, нашедшему полное утѣшеніе въ совершенномъ исправленіи Ниневитянъ, всѣ они отъ послѣдняго простолюдина до царя принесли общіи жертвы и дары въ храмъ Бога небеснаго . . . и съ сими дарами Іона торжественно былъ отправленъ въ свое отчество“ (слово на Іон. 3, 2. 3; Твор. Св. Огд. годъ IX кн. 4. стр. 271—289).

Книга пророка Іоны отъ прочихъ пророческихъ отли-

чается тѣмъ 1) что въ ней пророчествуется не словами, а фактами. Іона пророкъ, говорить Блаж. Августинъ, не словами, но нѣкимъ своимъ страданіемъ пророчествовалъ о Христѣ гораздо яснѣе, нежели самъ возвѣщалъ своимъ голосомъ Его смерть и воскресеніе (de Civit. Dei Lib. XVIII cap. 30);—и 2., что въ ней излагаются пути Божественного промысла исключительно о язычникахъ безъ всякаго видимаго отношенія къ Іудеямъ, такъ что о сихъ послѣднихъ почти не упомянуто въ сей книгѣ. А потому цѣль сей книги состоитъ въ томъ, чтобы показать, что Господь, избравшій Іудеевъ въ свое наслѣдіе и царство, не оставилъ также и язычниковъ безъ своего попеченія и отеческаго промышленія; что язычники, несмотря на привязанность къ идоламъ, сохраняютъ въ своемъ сердцѣ живое чувство страха Божія и способность къ покаянію; ибо и спутники Іоны на кораблѣ и жители царственной Ниневіи оказались вполнѣ благоговѣйными къ имени Бога небеснаго и почтительными и послушными его пророку;—и что покаяніе Ниневитянъ есть залогъ обращенія всѣхъ язычниковъ въ то время, когда на землѣ возстанетъ пророкъ, коего образъ носилъ Іона.

Родъ лукавъ и прелюбодій знаменія ищетъ, сказалъ Господь окружавшимъ Его фарисеямъ и книжникамъ, *и знаменіе не дастся ему, токмо знаменіе Іоны пророка.* Якоже бо бѣ Іона во чревѣ китовѣ три дни и три нощи: тако будетъ сынъ человѣческій въ сердцѣ земли три дни и три нощи (Мате. 12, 39. 40). Слѣд. по указанію Спасителя трехсуготное пребываніе Іопы во чревѣ китовѣ служило прообразомъ тридневнаго погребенія и послѣдовавшаго за тѣмъ воскресенія Господня. А дѣйственность или успѣхъ проповѣди Іоны, вышедшаго изъ чрева китова, изобразила успѣхъ проповѣди Евангельской между язычниками, которые такъ обрѣлиась обвинителями и осудителями невѣрія Іудеевъ. *Мужіе*

Нине війстіи возстанутъ на судъ съ родомъ симъ и осудятъ ею, яко покаяшася проповѣдію Іониною (Мате. 12, 41). Блаж. Еропимъ прообразовательное значеніе книги Іоны излагаетъ слѣдующими чертами. „Іона пришелъ на морѣ, потерпѣвши кораблекрушеніе (*in mari fugitivus, navfragus*) спасаетъ корабль обуреваемый, спасаетъ язычниковъ, влавшихъ въ разные помыслы, по заблужденію или по предразсудкамъ міра: такъ и Христосъ, сошедшій съ неба, доведенный до гроба, спасаетъ обуреваемую церковь ветхозавѣтную, спасаетъ и язычниковъ, преданныхъ разнаго рода заблужденіямъ идолопоклонства (*Comment. in Ionom*).

Бл. Августинъ свидѣтельствуетъ, что язычники глумились надъ исторіею пророка Іоны (*multo cachino a paganis graviter irritum animadverti. Epist. 402 Quaest. 6 de Iona*). Пово-домъ къ таковому глумлению служилъ миѳъ Финикійскаго происхожденія, получившій чрезъ греческихъ поэтовъ популярию извѣстность во всемъ языческомъ мірѣ,—миѳъ о Геркулесѣ, который будгобъ въ полномъ вооруженіи вошелъ въ пасть морскаго чудовища, пожравшаго Гезіону, дочь Лаомедонта, чтобы освободить ону; пробылъ тамъ трои сутки, по томъ распоролъ желудокъ чудовища и вышелъ цѣлъ и нѣвредимъ; только волосы пѣсколько повысили отъ чрезвычайного жара, которому подвергся въ утробѣ чудовища. Миѳъ этотъ у древнихъ писателей излагается съ дополненіями и видоизмѣненіями, въ коихъ между прочимъ упоминается, что Геркулесъ тогда хотѣлъ изъ одной финикійской гавани отправиться въ Таркесъ. Св. Кириллъ Алекс. (въ своемъ толкованіи на Іону) и другіе древніе толкователи упоминали о семъ миѳѣ и считали пужнымъ опровергать оный и отѣнять отъ сказания о Св. Іонѣ. Но несть бы только язычники глумились надъ исторіею Іоны. Справно то, что вѣкоторымъ Христіанскимъ писателямъ (напр. I. H. Pareau Instti. Interpretis U. T.

pag. 534) казалось, что принять книгу Ионы за действительную историю будгбъ значитъ подать поводъ къ нарѣканію на всю Библію. Посему и между Христіанскими писателями нерѣдко придумывались способы къ примиренію сказаний о спасеніи Ионы во чревѣ китовомъ и обѣ успѣхахъ его проповѣди Ниневитянамъ съ началами здраваго смысла и съ предполагаемою какою-то действительною исторіею. Сущность этихъ способовъ состоитъ въ предположеніи, что книга Ионы есть аллегорія, составленная съ цѣллю образумить Гудеевъ мечтавшихъ о своемъ избраниі въ удѣль Божій и между тѣмъ постоянно прогибающихъ Бога неблагодарностю, — показать Гудеямъ ихъ упорство и ожесточеніе во злѣ и презрѣніе къ пророкамъ, а на оборотъ изобразить Богобоязненность и свѣжую воспріимчивость язычниковъ, которые со временемъ застутъ въ царствѣ Божіемъ място, занимаемое Евреями. Но вмѣсто построенія таковыхъ произвольныхъ предположеній слѣдуетъ обратить вниманіе на то 1., что книга Ионы сама въ себѣ содержитъ ручательство исторической или подлежательной достовѣрности; ибо повѣствуемое въ ней излагается какъ необыкновенное и чрезвычайное дѣло Божіе, слѣд. превышающее обыкновенный порядокъ природы и действій человѣческихъ; — 2., что разумѣніе книги по буквальному изложению не содержитъ ничего невозможнаго, незроятнаго и несогласнаго съ коренными началами домостроительства человѣческаго спасенія; — 3., что въ ветхозавѣтной церкви книгу пророка Ионы считали за действительную исторію (Товит. 14, 4; Іосифа Флав. Antiqu. lib. IX сар. 10), — и 4., что тѣ трудности, для устраниенія и ослабленія которыхъ прибегаютъ къ аллегорическому разумѣнію книги Ионы, именно тридневное пребываніе Ионы во чревѣ кита и покаяніе Ниневитянъ по его проповѣди, Самимъ Господомъ указаны какъ несомнѣнныи и общизвѣстныи историческія произшествія (Мате. 12, 40. 41). А при та-

кихъ основаніяхъ всякому очевидно, что разумѣніе обстоятельствъ пророка Іоны за дѣйствительную исторію не подлежитъ никакому сомнѣнію.

Алексѣй Херлозерскій.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ОТЧЕТА Г. ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВ. СУНОДА ПО ВѢДОМСТВУ ПРАВОСЛАВНАГО ИСПОВѢДАНІЯ ЗА 1871 ГОДЪ.

(Продолженіе.)

Духовное просвѣщеніе.

Состояніе духовныхъ академій.

Духовная академія, преобразованная въ 1869 и 1870 г., болѣе и болѣе усваютъ то положеніе и направленіе, какое указано имъ новымъ уставомъ, и стремятся къ выполненію тѣхъ важныхъ задачъ, которыя предъказаны имъ, какъ высшимъ учебнымъ установленіямъ. Выраженіемъ оживленія и возвышенія ученой дѣятельности духовныхъ академій, между прочимъ, служитъ полученіе высшей ученой степени нѣкоторыми изъ ихъ профессоровъ. Въ минувшемъ году два ординарныхъ профессора—одинъ С.-Петербургской академіи и другой—Московской, удостоены степени доктора Богословія, по представленіи и публичномъ защищенніи ими своихъ сочиненій, составляющихъ самостоятельные научные труды.

Мѣры къ замѣщенію наставническихъ вакансій въ академіяхъ.

Замѣщеніе академическихъ каѳедръ преподавателями, специально изучившими свою науку и соответствующими значительно возвысившемуся уровню научныхъ требованій, было однимъ изъ предметовъ заботливости совѣтовъ академій, раздѣляемой и высшимъ духовнымъ начальствомъ. Сверхъ другихъ

мѣръ, предпринятыхъ въ этихъ видахъ, въ минувшемъ году, съ Высочайшаго соизволенія, разрѣшено было совѣту С.-Петербургской духовной академіи командировать въ Германію, съ Апрѣля 1871 г. на одинъ годъ, доцента метафизики въ сей академіи Каринскаго для ближайшаго ознакомленія съ состояніемъ преподаваемой имъ науки и слушанія лекцій профессоровъ философіи въ нѣмецкихъ университетахъ, преимущественно Геттингенскомъ и Іенскомъ. Совѣту академіи при этомъ предписано обязать доцента Каринскаго доставлять изъ-за границы свѣдѣнія о состояніи изучаемой имъ науки и, по возвращеніи къ должности, представить совѣту какъ полный отчетъ о заграничныхъ своихъ занятіяхъ, такъ и соображенія о примѣненіи сихъ занятій къ дальнѣйшему преподаванію метафизики въ академіи. Посылаемый за границу достаточно обезпечень въ средствахъ содержанія тамъ сохраненіемъ получаемаго имъ оклада по должности доцента и выдачею, сверхъ того, на путевыя издержки и годичное пребываніе за границею 1500 р. изъ специальныхъ суммъ Святѣйшаго Синода.

Такъ какъ па объявленный при Московской духовной академіи конкурсъ для замѣщенія вновь открытой каѳедры славянскихъ нарѣчій никто не явился; то, за неимѣніемъ въ виду достойнаго кандидата па эту каѳедру, академическому совѣту разрѣшено командировать одного воспитанника той академіи, по окончаніи имъ III курса въ оной, па два года, въ одинъ изъ русскихъ университетовъ, для специального теоретического изученія славянскихъ нарѣчій подъ руководствомъ ученыхъ специалистовъ по сему предмету, а послѣ такой подготовки въ университетѣ, отправить его на одинъ годъ за границу для ближайшаго практическаго ознакомленія съ славянскими нарѣчіями, съ ихъ литературою, преподавателями и проч., съ тѣмъ чтобы по окончаніи этого 3-хъ лѣтняго срока означеній воспитанникъ могъ занять каѳедру славянскихъ нарѣчій при академіи.

Совѣту Кіевской духовной академіи, гдѣ каѳедра латинскаго языка болѣе года оставалась вакантною по неимѣнію въ виду соотвѣтствующихъ требованій устава лицъ для замѣщенія этой каѳедры, Святѣйшимъ Синодомъ дозволено допустить ординарного профессора тамошняго университета Модестова къ временному, до пріисканія штагиаго наставника, преподаванію въ академіи латинскаго языка и его словесности, съ исполненіемъ по каѳедрѣ всѣхъ обязанностей штагиаго преподавателя и съ вознагражденіемъ его жалованьяемъ экстраординарного профессора въ количествѣ 1,600 рублей.

Распоряженія относительно воспитанниковъ академій.

Содѣйствуя совѣтамъ академій въ ихъ попеченіяхъ о сформированіи полнаго и возможно лучшаго состава преподавателей, Святѣйшій Синодъ непосредственными распоряженіями принималъ мѣры къ пополненію академій достаточнымъ числомъ учащихся и притомъ хорошо подготвленыхъ къ слушанію академическихъ уроковъ, а по своему нравственному характеру и направленію вполнять соотвѣтствующихъ тому служенію, къ какому они предназначаются по окончаніи академического образования. При этомъ обращено было вниманіе и на существующій порядокъ назначенія семинарскихъ воспитанниковъ въ академіи, при которомъ возможенъ былъ и численный недостатокъ въ составѣ академическихъ курсовъ и еще болѣе — не вполнѣ удовлетворительный выборъ назначаемыхъ къ поступлению въ академію. Доселѣ вызовъ воспитанниковъ изъ духовныхъ семинарій въ академіи производился на основаніи представляемыхъ Святѣйшему Синоду академическими начальствами расчисленій, безъ точныхъ свѣдѣній о томъ, имѣется ли въ той или другой семинаріи такое число воспитанниковъ, способныхъ и желающихъ поступить въ академію, какое предполагается изъ нея вызвать, и вслѣдствіе того нерѣдко про-

исходило, что изъ семинарій, гдѣ было больше такого рода воспитанниковъ, вызывалось въ академію меньшее число и на оборотъ—изъ семинарій, въ которыхъ было такихъ воспитанниковъ менѣе, требовалось большее количество. А это, въ свою очередь, вело къ тому, что въ однѣхъ семинаріяхъ имѣлись возможности поступить въ академію воспитанники болѣе даровитые, а въ другихъ начальства вынуждаемы были или высылать въ опу воспитанниковъ, сравнительно менѣе даровитыхъ, или же отвѣтчать, что въ семинаріи требуемаго числа воспитанниковъ, способныхъ и желающихъ поступить въ академію, не оказалось. Въ устраниеніе означенныхъ неудобствъ, въ минувшемъ году, поставлено семинарскимъ начальствамъ въ обязанность, чтобы ежегодно, не позже 1 Мая, представляли Святѣйшему Синоду точнѣйшія свѣдѣнія о томъ, сколько въ каждой семинаріи изъ воспитанниковъ оканчивающихъ курсъ ученія оказывается особенно достойныхъ къ отправленію въ духовную академію. Такимъ образомъ недостатокъ способныхъ къ поступленію въ академію воспитанниковъ въ одной семинаріи можетъ пополняться избыткомъ въ другой. Независимо отъ сего, дабы семинарскимъ правленіямъ предоставить возможность болѣе широкаго и соотвѣтствующаго выбора студентовъ въ составъ академическихъ курсовъ, Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено, на переходное время преобразованія семинарій, назначать въ академію изъ прежнихъ курсовъ семинаріи въ томъ случаѣ, если вслѣдствіе новаго распределенія учениковъ по классамъ и состава иѣкоторыхъ классовъ изъ воспитанниковъ, сравнительно слабѣйшихъ, не окажется возможности избрать для поступленія въ академію достойныхъ изъ воспитанниковъ оканчивающихъ курсъ.

Преобразованіе среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеній.

Въ минувшемъ году вполнѣ преобразованы по уставамъ и штатамъ 1867 года семинарии и училища въ епархіяхъ:

Казанской, Вятской, Иркутской и Кавказской. Такимъ образомъ къ концу 1871 года было получившихъ полное преобразованіе 24 семинаріи и 86 училищъ, и въ тоже время предназначены къ такому преобразованію въ 1872 г. семинаріи и училища въ епархіяхъ: Олонецкой, Орловской, Полоцкой, Лиговской, Екатеринославской, Подольской, Волынской и Грузинскомъ Экзархатѣ.

(Продолженіе впередъ.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

РУКОВОДСТВО КЪ УХОДУ ЗА БОЛЬНЫМИ, БЕРЕМЕННЫМИ,
РОДИЛЬНИЦАМИ И НОВОРОЖДЕННЫМИ ДѢТЬМИ, СЪ 28
РИСУНКАМИ ВЪ ТЕКСТѢ, М. ЗАЛУГОВСКАГО.

СОДЕРЖАНИЕ:

Обязанности ухаживающихъ за больными. Помощеніе и обстановка больнаго. Уходъ за заболевшими, больными и первая помощь до прибытія врача. Неремѣжающаяся лихорадка. Тифъ. Возвратная горячка. Послѣродовая горячка. Холера. Кровавый поносъ. Чума. Оспа. Скарлатина. Корь. Рожа. Госпитальный анноновъ огонь. Кошлюшъ. Крупъ. Сибирская язва. Сальп. Водобоязнь. Лурная болѣзнь. Чесотка. Нарин. Носовое кровоточеніе. Горловое кровоточеніе. Маточное кровоточеніе. Кровавая моча. Мигрень. Судороги. Столбнякъ. Истерика. Надувъ болѣзнь. Обморокъ. Головокруженіе. Икота. Рвота. Боль подъ ложечкою. Запоръ. Поносъ. Задержаніе мочи. Недержаніе мочи. Месячное очищеніе. Грыжа. Воспаленіе глотки. Трепетаніе сердца. Бредъ отъ нынѣства. Помѣшательство ума. Пораженіе параличъ. Пролежни. Язвы. Нарывъ. Чирей. Ногтевѣдь. Ожога. Озпобъ. Подавленіе. Ушибъ. Растижение. Вывихъ. Переломы. Раны. Кровоточеніе при раненіяхъ. Остановленіе кровоточенія. Обмываніе и перевязки ранъ. Операционные больные. Отравленія. Отравленіе мышьякомъ, суревою, мѣдью, свинцомъ, синильною кислотою, челибухою, бѣленою, опіумомъ, колбасн. ядомъ. Вдыханіе испорченаго воздуха. Пораженіе молиєю. Замерзаніе Солнечный ударъ. Оныяненіе до безчувствія. Задушеніе. Уточаніе. Повѣшеніе. Ударъ. Обмирание. Уходъ за беременными. Уходъ за родильницами. Болѣзни родильницъ. Уходъ за новорожденными дѣтьми. Признаки зѣблаго младенца. Помощеніе и обстановка новорожденнаго. Пеленаніе дѣтей. Обмываніе дѣтей. Кормленіе дитяти. Кормленіе грудью. Выборъ корынціи. Отнятіе отъ груди. Кормленіе рожкомъ. Вѣденіе ребсина. Прорѣзываніе зубовъ. Привитіе осинъ. Болѣзни дѣтей. Мнимая смерть новорожденныхъ. Употребленіе лекарствъ. Микстура. Кастроневое масло. Импуль. Порошки. Мази. Сыворотка. Натираеніе. Трапеза. Втирание. Полосканіе. Капли. Примочки. Разогревающій компрессъ. Припарки. Ледъ. Ванил. Спринцовкіе. Горчичникъ. Употребленіе кротоваго масла. Употребленіе юдовской настойки. Мушки. Фонтанъ.

мель. Приставленіе піявокъ. Приставленіе бандокъ. Заволока. Перевязочная вещества: Компресы. Бинты. Корпія. Узлы. Цетли. Наложеніе бинта. Круговая повязка. Повязка на одинъ глазъ. Повязка нижней челюсти. Маска. Повязка черепная. Повязка шеи и подмышки. Повязка грудная женщины. Повязка тазошаховая. Повязка ноги. Повязка стопы и голени. Повязка съ лубками. Бандажи. Турникетъ. Описаніе нѣкоторыхъ медицинскихъ инструментовъ. Носилки.

Цѣна 1 РУБ. 50 КОП. СЕР.

Для лицъ духовнаго званія, выписзывающій отъ автора, 1 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Адресъ автора:

Въ Москвѣ, у Пречистенскихъ воротъ, близъ храма Спасителя въ Абсомѣ иер., д. Петровскаго, доктору Залуговскому.

СОДЕРЖАНИЕ МАЙСКОЙ КНИЖКИ ТРУДОВЪ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ 1873 ГОДА.

1. Книга пророка Йезекіїла. Гл. XLVIII. Книга пророка Даніила. Глава I, II и III-я, *Переводъ съ еврейскаго*. II. Замѣчанія на книгу варшавскаго ксендза Путятицкаго подъ названіемъ: *pismo o religii naturalnej obiawioney*. Р. 294—304. IV. Богослуженіе апостольскаго временія Ф. Смирнова. V. Андріанка (Andria) П. Терентія А. (P. Terentii A.) римскаго поэта. *Д. Подгурскаго*. Объявленіе. VI. Руководство къ библейской археологіи. Часть I Богослужебныя отношенія Израильянъ. К. Ф. Кейля. (*Переводъ съ немецкаго*).

Содержание:

1)—Пророкъ Іона.—2) Извлеченіе изъ отчета Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1871 годъ (*продолженіе*).—3) Объявленія.

~~~~~  
Редакторъ, ректоръ семинаріи,  
Архимандритъ Аврамій.

Дозволено цензурою. Августа 14 дня, 1873 г. Вологда.  
Въ типографіи Губернскаго Правленія.